

共建和谐美丽城市 共创幸福美好生活

杨浦区携手上海理工大学搭建供需对接平台,政校企协同构建人才生态

超2300岗位促就业



本报讯 秋意盎然的校园,处处洋溢着青春的热望与机遇的芬芳。近日,由杨浦区联合上海理工大学等单位共同承办的上海市2026届“金秋启航”系列招聘会“东北六校”站在上海理工大学举行。

高位推动,开启区校协同发展新篇章

这场规模空前的供需盛会,是杨

浦区深化“区校大学生就业创业联盟”协同效能、构建“政府引导、高校培养、企业吸纳”高质量就业生态的生动实践。

启动仪式现场,与会领导共同按下启动键,象征着机遇与未来的画卷徐徐展开,也标志着本次“金秋启航”招聘会正式拉开帷幕。此次启动仪式的背后,是政校企三方对高校毕业生就业工作的高度重视与协同发力。

随后,杨浦区人力资源和社会保障局党组书记、局长邓远见与上海理工大学学生工作部部长、学生处处长孟志雷共同上台,为来自各行业的资深专家颁发“学生生涯导师”聘书。记者了解到,“专家赋能”新模式,旨在突破传统就业指导的局限,为毕业生提供更具专业性、前瞻性和个性化的职业规划与咨询,帮助青年学子拨开迷雾,明晰前行方向。

值得一提的是,杨浦区就业促进中心在仪式上被授予“最佳合作伙伴”称号。这既是对该中心长期以来深耕大学生就业服务工作、有效连接高校与企业的充分肯定,更是校地合作迈向更深层次、更广领域的新起点。“下一步,我们将进一步激活‘区校大学生就业创业联盟’的协同联动效应,整合优势资源,构建更为紧密、高效的就业服务共同体,为区域人才建设打下坚实基础。”区就业促进中心相关负责人表示。

供需两旺,综合性平台释放聚合效应

本次招聘会成效显著,供需对接成果丰硕。据统计,活动共吸引了600家优质单位进场揽才,提供涵盖人工智能、高端制造、机械制造、能源化工、文教传媒等热门与基础行业的就业岗位2312个,用人需求总量高达21360个,全面适配不同专业背景、不同学历层次毕业生的多元化求职需求。

招聘会现场人头攒动,气氛热烈。企业展位前,求职学子络绎不绝。各单位纷纷亮出“杀手锏”,通过设计精美的特色展板、内容详实的定制宣传册,全方位展示企业实力、文化底蕴与岗位优势。

与此同时,毕业生们手持精心准备的简历,自信满满地主动与企业代表交流,围绕岗位职责、发展空间、团队氛围、薪酬福利等关切问题深入沟通。企业方代表耐心解答、精准推介,双方互动频繁,思想的火花在不断碰撞中闪现。众多毕业生与用人单位在现场达成了初步就业意向,真正实现了人才与岗位的“双向奔赴”。

在熙攘的人群中,上海同济工程项目管理咨询有限公司的展位吸引

了众多学子的目光。该公司人事专员介绍,本次招聘主要面向管理培训生和急缺的计算机相关岗位。“我们非常看重应聘者的专业功底是否扎实、技术能力是否过关,以及是否有创新的思维和解决问题的能力。有获奖经历或参与过实际研究项目的同学会更具优势。”

谈及本次招聘会的服务,该专员特意点赞:“主办方准备的院系介绍宣传册和招聘指南非常贴心,针对不同产业领域的企业需求,清晰对接了相关院系并附有联系方式,这为我们后续进行更精准的人才对接和校企合作提供了极大的便利。”

求职学子们的感受则更为直观和多元。来自上海大学材料科学专业的李小李目标明确,将目光聚焦于半导体和集成电路领域。“我以前参加的更多是学校组织的、专业针对性很强的招聘会。这次‘东北六校’联合招聘会是综合性的,提供的行业和企业类型非常丰富,让我能在更广阔的视野下审视自己的职业发展前景,而不仅仅是盯着一个具体的岗位名称。”他对这次招聘会的综合性平台十分满意。

一旁,来自上海理工大学能源学专业的小全则更看重岗位与专业的匹配度及工作地点,“对我来说,专业对口很重要,通过此次招聘会能了解不同行业的需求,能让我重新思考和调整职业规划。”

此次“金秋启航”联合招聘会的成功举办,是杨浦区践行“一圈、双链、N+服务”就业生态建设理念的集中体现,有力推动了政校企三方资源的深度整合与优势互补。

作为区域就业工作的牵头单位,杨浦区人力资源和社会保障局将以此次活动为契机,持续深化政校企合作机制,不断优化就业服务体系。

■ 窦雨琪

150余家单位携优质河蟹参赛

大闸蟹“选美”蟹王蟹后诞生

本报讯 俗语说“立冬补冬,补嘴空”。今年立冬已过,眼下却正是品蟹的好时节。近日,第十九届上海海洋大学蟹文化节暨“王宝和”杯全国河蟹大赛正式开幕。来自上海、江苏、安徽、贵州、宁夏、辽宁等地的150余家单位携优质河蟹齐聚一堂,共同角逐这场被誉为全国河蟹产业“奥斯卡”的赛事。

王宝大酒店七楼宴会厅内,近4000只来自全国各地的河蟹整齐排列,等待评委的观察与记录。这只“青壳将军”双螯如铁,威风凛凛;一旁的“琥珀亲王”甲壳温润,步履从容;还有那只“墨玉隐士”深藏不露,静待品评。千只河蟹本就是各地精选的上乘品相,现场评选更是优中选优,例如最佳种质奖就是重点考察河蟹的种质背景、亲本来源及其后代性状表现。

上海海洋大学水产与生命学院博士徐灿介绍:“最佳种质奖的评选主要看几个常见指标,如青背、白肚、金爪、黄毛,这些都反映出良好的养殖条件。另外,评委还会观察其额齿的尖锐程度、缺刻深度以及疣突的明显程度,来判断河蟹是否属于正宗长

江水系后代。这些特征越突出,说明亲本来源越纯正。评委根据表现进行打分,排名前二十的即可入选最佳种质奖的名单。”

比赛如火如荼进行的同时,研究团队也在紧锣密鼓地为河蟹“抽血”。同学们使用注射器从河蟹足部基部抽取血液,作为样本进行保存,这些样本将被带回实验室,进一步提取遗传物质(DNA),用于后续研究。

水产动物种质资源研究室负责人侯鑫表示:“本次参赛单位涵盖全国十几个省份。我们借此机会集中采集样本,分析群体遗传信息。这些数据不仅有助于关联现场表现指标,还能筛选出优异种质,为未来优异性状解析奠定基础。每年的样本采集和数据积累,都为我们的研究提供了重要支持。”

那么对于普通消费者如何选蟹,避免“踩雷”,现场专家也给出了建议。上海海洋大学教授李思发分享:“古语讲‘九雌十雄’,指的是农历九月吃雌蟹、十月吃雄蟹。如今可适当推迟一个月,即十月吃雌蟹、十一月吃雄蟹,此时口感最佳。到年底,母蟹卵巢过熟发黑,口感将会变差。此

外,可关注品种,比如我们推广的‘江海1号’,其特点是腿长,弯起时长刺高度超过旁边一排刺。目前雌蟹肚腹已开始崩开,而雄蟹仍紧实,到次年三月会更明显。”

近4000只“大闸蟹选手”经过统一编号、精确测量、软件分析和专家评审,最终,来自吉水县盘谷生态农业发展有限公司的一只622克雄蟹,与上海惠康水产养殖专业合作社选送的一只451克雌蟹,分别荣获第十九届上海海洋大学蟹文化节暨“王宝和”杯全国河蟹大赛“蟹王”与“蟹后”称号。

据悉,自2010年上海启动中华绒螯蟹产业技术体系建设以来,上海河蟹产业格局发生显著变化,形成崇明、松江、宝山、浦东四足鼎立,青浦、金山两翼协同的产业格局,走出一条特色精品化发展道路。今年上海持续高温天数虽破近百年纪录,但上海河蟹产业依托科技创新,在高温年份仍交出了一份“高分答卷”:通过构建“水下森林”与“水下草原”,优化养殖空间并配置池底增氧“新风系统”,有效缓解高温胁迫,同时在养殖后期强化育肥,现在,上海优质大闸蟹已批量上市。 ■ 王歆瑜

社区“边角料”变身网红花园

本报讯 社区是社会治理的基石,也是城市温度的体现。近日,殷行街道民星二村的一处社区闲置边角地,经过巧妙改造,变成了小区明星打卡点。

“以前这儿就是块没人管的边角地,现在成了错落有致、色彩斑斓的‘共享花园’,我们老年人在这晒太阳,赏赏花,别提多惬意了。”民星二村的居民王阿姨指着老年活动室前的微花园,脸上满是笑意。这个名为“移趣小园”的可移动微花园,是殷行街道民星二村与上海城建职业学院携手打造的社区治理新成果,让曾经的闲置空间,变成了邻里共享的风景线。

记者在现场看到,立体呈现的绿意、色彩斑斓的花朵、小巧别致的景观,共同勾勒出一个温馨的“共享客厅”。而故事的开端,源于一场“双向奔赴”。

民星二村的居民们一直都想给社区环境“提颜值”,尤其是那些不起眼的边角地带,既浪费空间又影响观感,大家早就盼着能有个像样又温馨雅致的休闲角落。而另一边,城建学院的学生们也正愁着没地方把课堂上学的园林设计、环境规划知识付诸实践,渴望一个“真题真做”、稳定可靠的实战舞台。

一次偶然的对接,让双方一拍即合。学生们带着专业工具走进社区,和居委会干部、居民代表围坐一堂,畅谈需求。“要好看,还得好打理”“我们老年人腿脚不便,最好离活动室近点”“能不能多些变化,四季都有不一样的花看”……大家你一言我一语,把对花园的期待都倾吐出来。

结合这些需求,学生们脑洞大开,提出了“可移动”的核心创意——“移趣小园”的名字也由此而来。“移”是巧思,用盆植和模块化花架,让花园能灵活调整布局。“趣”是心意,选址在老年活动室前,精准契合老人们的活动需求。为了降低成本,社区还发起了“旧物捐一捐,花园美一圈”活动,居民们纷纷捐出家里闲置的花盆,富赞物业也为项目捐赠了2000元资金,让这个“小而美”的项目有了落地的底气。

这场社校共建的实践,不仅让民星二村的边角地焕发新生,更探索出了一条“高校智慧赋能社区治理”的新路径。未来,社区还计划围绕花园开展季节性主题更换、园艺科普等活动,让“移趣小园”持续生长,成为承载邻里温情、连接高校与社区的持久风景。 ■ 王歆瑜